
COMUNICATO STAMPA
CORONAVIRUS: LA SOVRASTIMA DEI CASI GUARITI 
LA FONDAZIONE GIMBE, IN COLLABORAZIONE CON YOUTREND, HA ANALIZZATO DEFINIZIONI E DISCREPANZE SUI CASI “DIMESSI/GUARITI”, CATEGORIA MOLTO ETEROGENEA CHE NELLA COMUNICAZIONE PUBBLICA VIENE FATTA COINCIDERE CON LE GUARIGIONI. EMBLEMATICO IL CASO LOMBARDIA: A IERI 11.415 PAZIENTI DIMESSI DA SETTING OSPEDALIERI DI CUI NON SI CONOSCE LO STATUS CLINICO CONFLUISCONO NEL DATO NAZIONALE “DIMESSI/GUARITI” DOVE COSTITUISCONO IL  68%, SOVRASTIMANDO IL TASSO DI GUARIGIONE. LA FONDAZIONE GIMBE CHIEDE ALLE ISTITUZIONI DI ELIMINARE QUESTA AMBIGUA ETICHETTA, DI NON CONTEGGIARE TRA I “DIMESSI/GUARITI” I CASI CON STATUS DI GUARIGIONE NON NOTO E DISTINGUERE LE GUARIGIONI CLINICHE DA QUELLE VIROLOGICHE. 
2 aprile 2020 - Fondazione GIMBE, Bologna
I dati ufficiali sui casi di COVID-19 comunicati in occasione della conferenza stampa quotidiana della Protezione Civile, pubblicati sulla dashboard ufficiale  e sul sito del Ministero della Salute, sono aggregati in tre macro-categorie, la cui somma corrisponde al totale dei casi riportati quotidianamente dal nostro Paese all’Organizzazione Mondiale della Sanità.
· Attualmente positivi: è la somma dei pazienti “Ricoverati con sintomi”, in “Terapia intensiva” e in “Isolamento domiciliare”.
· Dimessi/Guariti: è un “contenitore” eterogeneo che include sia pazienti dimessi dall’ospedale (non sempre guariti), sia casi di guarigione clinica o virologica. 
· Deceduti: rimangono in attesa di conferma della causa di morte da parte dell’Istituto Superiore di Sanità che a cadenza bisettimanale pubblica il bollettino epidemiologico.
«In termini di sanità pubblica – afferma Nino Cartabellotta, presidente della Fondazione GIMBE – questa classificazione mira a distinguere i casi attivi (totale positivi), che possono contribuire alla diffusione dell’infezione, dai casi chiusi, ovvero i deceduti e i guariti che non possono contagiare altre persone. Se il numero dei casi chiusi è condizionato, nel bene e nel male, dalla qualità dell’assistenza sanitaria, quello dei casi attivi influenza sia le decisioni sanitarie per contenere l’epidemia, sia quelle politiche per l’eventuale rimodulazione delle misure di distanziamento sociale».
Dal monitoraggio GIMBE dei dati pubblici sono emerse alcune incongruenze, relative sia ai trend regionali dei “Dimessi/Guariti”, sia alle definizioni e alle modalità comunicative della Protezione Civile. In particolare, nella dashboard nazionale si rileva una discrepanza tra la denominazione del box “Dimessi/Guariti” e la legenda che riporta “Guariti: totale persone clinicamente guarite”. Inoltre, in calce al report quotidiano, dove vengono riportati i totali del giorno, il dato della colonna “Dimessi/Guariti” viene etichettato come “Totale guariti”.
«Di fronte a queste discrepanze – spiega Cartabellotta – abbiamo deciso di approfondire la questione con ulteriori analisi condotte in collaborazione con YouTrend, progetto digitale di informazione e analisi dati, edito dall'agenzia Quorum».
«Le nostre valutazioni – spiega Lorenzo Pregliasco, co-fondatore di YouTrend – evidenziano una notevole eterogeneità dei dati raccolti dalle Regioni e inviati alla Protezione Civile, vista anche l’assenza di un modello informatizzato univoco. Infatti, i dati sono trasmessi da ciascuna Regione con modalità diverse e i criteri sulla definizione dei casi “Dimessi/Guariti” sono estremamente variabili».
L’analisi effettuata il 1 aprile su 8 Regioni che rappresentano l’85,7% dei casi totali e il 91,6% dei “Dimessi/Guariti” comunicati dalla Protezione Civile (tabella) conferma l’estrema eterogeneità di questo “contenitore” nel quale confluiscono 4 tipologie di casi: pazienti virologicamente guariti (2 tamponi negativi a distanza di 24 ore), pazienti in via di guarigione virologica (primo tampone negativo, in attesa del risultato del secondo), pazienti guariti clinicamente (non sottoposti a tampone), pazienti “dimessi” da un setting ospedaliero senza alcuna informazione sullo stato di guarigione, sia essa clinica o virologica.
«Al fine di sanare questa misclassificazione e garantire la massima trasparenza – aggiunge Pregliasco – è indispensabile uniformare i dati comunicati dalle Regioni alla Protezione Civile, con la diffusione dei dettagli in formato open data per consentire ai ricercatori di effettuare analisi sui dati grezzi e su unità geografiche a livello di provincia e di comune».
Emblematico l’impatto del caso Lombardia. La Regione, infatti, nel bollettino quotidiano non menziona affatto il numero delle guarigioni, ma riporta solo il numero di pazienti dimessi dall’ospedale (o dal pronto soccorso) e inviati in isolamento domiciliare. Tutti questi casi (ieri 11.415, il 68% del totale) confluiscono nei “Dimessi/Guariti” del bollettino nazionale sovrastimando il tasso di guarigione. Infatti, il comunicato stampa giornaliero della Protezione Civile ieri riporta 16.847 persone guarite, dato confermato anche sul sito del Ministero della Salute.
«Al fine di non alimentare un irrealistico senso di ottimismo sul reale andamento dell’epidemia – conclude Cartabellotta – rischiando di affidare le decisioni sanitarie e politiche ad un numero che contiene anche casi ancora attivi, la Fondazione GIMBE chiede al Ministero della Salute e alla Protezione Civile di allineare la comunicazione pubblica ai criteri di guarigione clinica e virologica ribaditi  il 19 marzo dal Comitato Tecnico-Scientifico».

	Richieste della Fondazione GIMBE al Ministero della Salute e alla Protezione Civile
· Sostituire definitivamente l’ambigua etichetta “Dimessi/Guariti” con “Guariti”
· I soggetti con status di guarigione non noto devono essere:
· esclusi dal contenitore “Dimessi/Guariti” 
· riclassificati come casi attivi in isolamento domiciliare
· Distinguere i soggetti guariti per:
· guarigione clinica
· guarigione virologica
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Casi riportati da un campione di 8 Regioni e conteggiati nel campo “Dimessi/Guariti” della Protezione civile. Il
campione rappresenta I'85,7% dei casi totali e il 91,6% dei “Dimessi/Guariti” comunicati a livello nazionale.

Regione

N° Dimessi/G
(% sul totale)

ne dei casi

Lombardia

11.415 (67,8%)

e Persone con almeno un passaggio in ospedale e
quindi in isolamento domiciliare
Fonte: www.lombardianotizie.online/coronavirus-casi-

lombardia/

Non
specificata

Non
specificata

Emilia
Romagna

1.566 (9,3%)

e Persone “clinicamente guarite”, divenute cioé
asintomatiche dopo aver presentato
manifestazioni cliniche associate all'infezione

e Persone dichiarate guarite a tutti gli effetti
perché risultate negative in due test consecutivi.

Fonte: www.regione.emilia-

romagna.it/notizie/attualita/coronavirus-

laggiornamento-14-787-le-positivita-in-emilia-romagna-
i-casi-lievi-in-isolamento-a-domicilio-sono-6-443

Si

Si

Veneto

902 (5,4%)

e Dimessi, inclusi i guariti (negativizzati al test)
Fonte:
https://infogram.com/1pw2dx7wmOkmyzfvnezrzleq39h

9ypw7x3g

Non
specificata

Liguria

555 (3,3%)

e Positivi clinicamente guariti a casa

e Guariti non piu positivi

Fonte:
www.facebook.com/EnteRegioneLiguria/posts/2619870
338283054

Si

Si

Piemonte

439 (2,6%)

e Pazienti “in via di guarigione”, cioé risultati negativi
al primo tampone di verifica dopo la malattia e
attendono ora l'esito del secondo.

e Pazienti virologicamente guariti, cioé risultati negativi
ai due test di verifica al termine della malattia.

Fonte:

www.regione.piemonte.it/web/pinforma/notizie/corona

virus-gli-aggiornamenti-dalla-regione-piemonte

Si

Si

Lazio

337 (2,0%)

e Guariti clinicamente

e Guariti virologicamente

Fonte:
https://twitter.com/SaluteLazio/status/12449017270206
87361/photo/1

Si

Si

Toscana

182 (1,1%)

e Guarigioni cliniche

e Guarigioni virali (negativizzati)

Fonte: www.ars.toscana.it/articoli/4265-nuovo-
coronavirus-in-toscana-situazione-interventi-
raccomandazioni.html#epidemiologia

Si

Si

Marche

29 (0,2%)

e Guariti

Fonte: www.regione.marche.it/News-ed-
Eventi/Post/61081/Coronavirus-Marche-aggiornamento-
dati-dal-GORES-al-01-04-2020-ore-12-00

Non
specificata

Non
specificata

* Ministero della Salute. Consiglio Superiore di Sanita. Parere 28 febbraio 2020. Definizione di Paziente guarito da Covid-
19 e di paziente che ha eliminato il virus SARS-CoV-2. Disponibile a:
www.trovanorme.salute.gov.it/norme/renderNormsanPdf?anno=2020&codLeg=73458&parte=1%208&serie=null
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