COMUNICATO STAMPA

Servizio Sanitario Nazionale: uno per tutti, tutti per uno
DOMANI 4 MARZO BOLOGNA CAPITALE DELLA SANITÀ PUBBLICA: DALLA 11A CONFERENZA NAZIONALE GIMBE IL GRIDO D’ALLARME SUL RISCHIO CONCRETO DI PERDERE IL NOSTRO SERVIZIO SANITARIO PUBBLICO, EQUO E UNIVERSALISTICO. SOLO LA COLLABORAZIONE DI TUTTI I PROTAGONISTI POTRÀ CONSERVARE ALLE FUTURE GENERAZIONI LA PIÙ GRANDE CONQUISTA SOCIALE DEI CITTADINI ITALIANI 
Fondazione GIMBE, Bologna -  3 marzo 2016
La sostenibilità dei sistemi sanitari è una sfida globale, ma al tempo stesso non è un problema esclusivamente finanziario perché un’aumentata disponibilità di risorse non permette di risolvere cinque questioni chiave: l’estrema variabilità nell’utilizzo di servizi e prestazioni sanitarie, non giustificata dalla eterogeneità clinica né dalle preferenze dei pazienti; gli effetti avversi degli eccessi di medicalizzazione (overdiagnosis e overtreatment); le diseguaglianze conseguenti al sotto-utilizzo di servizi e prestazioni dall’elevato value; l’incapacità di attuare efficaci strategie di prevenzione, specialmente quella non medicalizzata; gli sprechi che si annidano a tutti i livelli.
Nella lettura inaugurale Nino Cartabellotta, Presidente della Fondazione GIMBE, farà il punto sul progressivo definanziamento della sanità pubblica e illustrerà il framework GIMBE per il disinvestimento da sprechi e inefficienze, dimostrando che la riqualificazione della spesa sanitaria rappresenta una strategia irrinunciabile per contribuire alla sostenibilità del SSN. 
Considerato che per salvare la Sanità pubblica tutti gli stakeholders devono mettere da parte interessi di categoria e sterili competizioni e intraprendere una nuova stagione di collaborazione, i vertici di tutti le rappresentanze professionali saranno protagonisti del forum “Il valore dell'integrazione professionale: un confronto culturale in territorio neutrale”: Alessandro Beux (TSRM), Antonio Bortone (CoNaPS), Roberta Chersevani (FNOMCeO), Barbara Mangiacavalli (IPASVI), Maria Vicario (FNCO).
Nella sessione dedicata alla ricerca indipendente saranno presentati in anteprima i risultati dello studio AIFA-GIMBE per conoscere il “fato” dei 207 progetti finanziati dall’AIFA. A seguire Silvio Garattini (Direttore dell’Istituto di Ricerche Farmacologiche Mario Negri) e Mario Melazzini (Presidente dell’Agenzia Italiana del Farmaco) si confronteranno sul futuro della ricerca indipendente in Italia. 
Gli 8 progetti del Laboratorio Italia realizzati da Regioni e aziende sanitarie, utilizzando le evidenze scientifiche per guidare l’appropriatezza professionale e i reali bisogni dei pazienti per riorganizzare i servizi, documenteranno con i fatti che l’appropriatezza è la chiave per la sostenibilità del SSN.

Nel corso dell’evento saranno consegnati il Premio “Salviamo il Nostro SSN” all’On. Sen Emilia Grazia De Biasi (Presidente della Commissione Igiene e Sanità del Senato) e il “Premio Evidence” al Prof. Walter Ricciardi (Presidente dell’Istituto Superiore di Sanità).
La Conferenza è interamente sostenuta dalla Fondazione GIMBE senza apporto di sponsor istituzionali o commerciali.
Per informazioni: www.gimbe.org/conferenza2016
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