COMUNICATO STAMPA
RAPPORTO GIMBE SOSTENIBILITÀ SSN: AL VIA LA CONSULTAZIONE PUBBLICA
IL “PIANO DI SALVATAGGIO” DELLA SANITÀ PUBBLICA ELABORATO DALLA FONDAZIONE GIMBE RICHIEDE IL CONTRIBUTO ATTIVO DI TUTTI GLI STAKEHOLDERS DELLA SANITÀ ITALIANA, CITTADINI INCLUSI. 
7 luglio 2016 - Fondazione GIMBE, Bologna
La Fondazione GIMBE il 7 giugno ha presentato alle Istituzioni presso la Biblioteca del Senato “Giovanni Spadolini” il Rapporto sulla sostenibilità del Servizio Sanitario Nazionale 2016-2025, che sintetizza i risultati di studi, consultazioni e analisi indipendenti condotti nell’ambito della campagna #salviamoSSN.
Il Rapporto GIMBE è ora disponibile online per la consultazione pubblica, al fine di raccogliere commenti e suggerimenti di tutti gli stakeholders della sanità italiana, cittadini inclusi.
«La consultazione pubblica – afferma Nino Cartabellotta, Presidente della Fondazione GIMBE – è uno strumento molto diffuso in altri paesi: indispensabile per raccogliere in maniera sistematica e strutturata il contributo di tutti i protagonisti del mondo sanitario, che individualmente rischiano di esprimere un punto di vista parziale, non scevro da interessi personali o di categoria».
La Fondazione GIMBE invita pertanto tutti gli attori della sanità italiana, cittadini inclusi, a inviare suggerimenti, feedback e proposte sui singoli capitoli del Rapporto, oltre che riportare commenti generali ed effettuare l’upload di file.
[bookmark: _GoBack]Il modulo per la consultazione pubblica è disponibile all’indirizzo www.rapportogimbe.it/consultazione, sino al 30 settembre 2016. 
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